

学习贯彻党的十九届六中全会精神

34. 为什么说《关于建国以来党的若干历史问题的决议》标志着党在指导思想上的拨乱反正胜利完成？

《决议》指出：“党制定《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，标志着党在指导思想上的拨乱反正胜利完成。”对这一重要论断，可从以下3个方面加深理解。

第一，决议的时代背景。党的十一届三中全会以后，为了推进改革开放，我们党解放思想、锐意进取，重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线，彻底否定“两个凡是”的错误方针，领导全面开展思想、政治、组织等领域拨乱反正，大规模平反冤假错案和调整社会关系。在这个过程中，对“文化大革命”和毛泽东同志、毛泽东思想的讨论和评价出现两种倾向：一种是一些人受“左”的思想束缚，对党的十一届三中全会以后的路线方针政策表现出某种程度的不理解甚至抵触情绪；另一种是极少数人曲解“解放思想”的口号，极端夸大党所犯的错误，企图否定党的领导，否定社会主义制度，否定毛泽东同志和毛泽东思想。如果任由此种情况发展，势必破坏正在形成的生动活泼的政治局面，给党和国家事业健康发展带来严重后果。党中央认识到，要把全党全国各族人民的思想统一到党的十一届三中全会确定的路线方针政策上来，必须正确认识新中国成立以来党所走过的道路，科学总结党在这个时期的历史经验。1979年11月，党中央决定起草《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。邓小平同志对起草工作提出三条总的要求：一是确立毛泽东同志的历史地位，坚持和发展毛泽东思想，这是最核心的一条；二是对建国30年来历史上的大事，哪些是正确的，哪些是错误的，要进行实事求是的分析，包括一些负责同志的功过是非，要作出公正的评价；三是对过去的事情作个基本的总结，这个总结宜粗不宜细，总结过去是为了引导大家团结一致向前看。

第二，决议的主要内容。在邓小平同志指导下起草的决议，一是从根本上否定了“文化大革命”和“无产阶级专政下继续革命”的错误理论，对一些重大历史事件和重要历史人物作出了实事求是的评价，科学总结了新中国成立以后社会主义革命和建设的历史经验。决议指出，中国共产党在中华人民共和国成立以后的历史，总的说来，是我们党在马克思列宁主义、毛泽东思想指导下，领导全国各族人民进行社会主义革命和社会主义建设并取得巨大成就的历史。二是实事求是地评价了毛泽东同志的历史地位，充分肯定了毛泽东思想作为党的指导思想的伟大意义。决议指出，毛泽东同志是伟大的马克思主义者，是伟大的无产阶级革命家、战略家和理论家。他的功绩是第一位的，错误是第二位的。决议把毛泽东同志晚年的错误同毛泽东思想加以区别，指出毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命的正确理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。决议对毛泽东思想多方面的基本内容和贯穿其中的活的灵魂——实事求是、群众路线、独立自主作了科学概括，强调毛泽东思想是我们党的宝贵的精神财富，它将长期指导我们的行动，必须继续坚持毛泽东思想，以符合实际的新原理新结论丰富和发展我们党的理论。三是对党的十一届三中全会以后党已经逐步确立的适合我国国情的社会主义现代化建设正确道路进行理论概括，实质上初步提出了在中国建设什么样的社会主义和怎样建设社会主义的问题。

第三，决议的历史意义。1981年6月，党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。这个决议正确解决了既科学评价毛泽东同志的历史地位和毛泽东思想的科学体系，又根据新的实际和发展要求实行改革开放、确立中国社会主义现代化建设正确道路这两个相互联系的重大历史课题，充分体现了党中央的远见卓识和政治上的成熟。决议的形成，表明中国共产党对自己包括领袖人物的失误和错误采取郑重的态度，敢于承认，正确分析，坚决纠正，从而使失误和错误连同党的成功经验一起成为宝贵财富。决议的通过，标志着党在指导思想上的拨乱反正胜利完成。习近平总书记指出，决议纠正了“左”右两方面的错误观点，统一了全党思想，对推动党团结一致向前看、更好推进改革开放和社会主义现代化建设产生了重大影响。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢炼钢二厂

党建引领助力企业打赢降本增效攻坚战

本报讯（通讯员 刘宝宝 王升红）面对当前严峻形势，太钢炼钢二厂冶炼二作业区党支部不等不靠、主动出击，从加大学习力度、提升服务温度、增强实践深度入手，鼓足干劲抓落实，用行动践初心，用实干担使命，以实际行动助力企业打赢降本增效、止亏减损攻坚战。

该支部注重思想引领，充分发挥思想政治工作的正面引导和激励作用。组织党员利用“三会一课”、班前班后会、月例会等深入基层开展形

势任务教育宣讲，将企业生产经营形势层层传递。教育引导全体职工认清当前形势，从过“好日子”向“紧日子”“苦日子”快速转变。组织各班组长开展“我为企业献一计”降本增效大讨论活动，鼓励基层职工行动起来，敢想、敢干、会干，不断强化节约意识，大力开展降本增效工作。

该支部进一步转变工作作风，使支部工作接地气、暖人心，不断提升服务温度，为职工办实事、办好事、解难

事。党员干部深入生产一线，送绿豆汤、饮用水，做好防暑降温工作；关心、关注职工身心健康，对各班组长小药箱药品进行检查补充，配备充足的防暑降温药品、食盐、速效救心丸等。通过点滴入微服务，使职工感受到支部的暖心关爱。

该支部充分发挥党支部的战斗堡垒作用，针对生产过程中瓶颈难题开展“党员攻关”活动，党员干部冲在一线、顶在一线、干在一线，用实干展现担当作为。

太钢矿业分公司2022年矿山文化节启幕

本报讯（通讯员 张永贤）日前，太钢矿业分公司举办“喜迎二十大 奋进新征程”主题书法讲座，2022年矿山文化节就此启幕。

矿业分公司党委组织开展首届矿山文化节，旨在教育引导矿山广大职工群众自觉践行社会主义核心价值观，积极推进宝武企业文化落地矿山，直面形势凝聚全员降本增效力量，用实际行动喜迎党的二十大胜利召开。

2022年矿山文化节于8月25日启动，10月底结束。主要包括长跑、台球、象棋、登山、羽毛球、乒乓球、毽球、宝

武活力操八项体育类团体比赛和文学、书画、摄影讲座等群众性文体活动。具体活动由该公司工会和各文体协会及秘书长单位策划实施。

8月27日，矿业分公司工会、书画协会邀请山西省书法家协会副主席、山西书协培训中心教授、山西省硬笔书法家协会副主席、西部书画艺术院副院长武磊，为矿山书法爱好者的书法入门课。课上，吴磊教授结合自己的专业和教学积淀，同与会人员就书法与文化传承进行了互动交流，并对书

法爱好者的作品做了精彩点评和悉心指导。以此次书法讲座为标志，2022年矿山文化节正式拉开了帷幕。

矿业分公司党委要求各文体协会及秘书长单位要进一步提高政治站位，紧扣“喜迎二十大 奋进新征程”主题，充分发挥协会的独特优势，在确保搞好疫情防控的前提下，精心组织，广泛发动，吸引越来越多的矿山文体爱好者参与到活动中来，用丰富多彩的文体活动激发凝聚全员加速建设国内领先的冶金资源企业的精气神，以优异成绩为党的二十大胜利召开献礼。



图片新闻

面对当前钢铁行业严峻复杂的市场态势，太钢营销中心管理一支部服务人员不畏艰难，迎难而上，用快捷周到专业的服务助力太钢营销工作再上新台阶，为太钢高质量发展贡献力量。图为营销人员在无锡某公司现场查看材料，为用户排忧解难。

刘明砺 摄

就在几天前，在我去点检通风机的路上，发现从作业区大院外接的临时潜水泵电缆横跨在新修的柏油马路上，我马上意识到，现在1号公路炸药库到斜井段路面已经修好，“华恒路”马上就要开通，横在路中央的临时电缆有被车碾压的可能，万一被压坏，就可能影响潜水泵的正常运行，我当即掏出手机，通过电话向共产党员、电气点检员程东升作了汇报。他立马赶到现场进行检查，说：“这可不行，必须马上

将其埋起来！”说完，便让我在路上守住，不要让车碾压，而他匆匆回到了作业区大院去取工具。虽然是上午，但已经是骄阳似火。很快，他便顶着烈日扛着洋镐、铁锹，“全副武

装”、大汗淋漓地赶了过来，开始对没有修的“华恒路”用洋镐刨、铁锹挖，开挖沟渠，为埋设电缆做准备。此刻，骄阳依旧，挖沟工作仍在继续，汗水顺着他的脸颊不停地滴落，但他全然不顾，他只想能早点儿把“沟”挖成，把电缆放进去。很快“沟渠”挖好了，被暴晒在烈日下的电缆也终于有了自己的“家”。只见他轻轻地把电缆放进去后，又从远处铲来松软的土把电缆埋好后，才摘下安全帽，擦了擦满头的汗水。

这一系列的操作，让在一旁帮着看护车辆的我深受感动，这就是我身边的共产党员，他在平凡的工作中，用自己的实际行动诠释着一名共产党员的初心和使命。

我身边的共产党员

通讯员 李培文

装”、大汗淋漓地赶了过来，开始对没有修的“华恒路”用洋镐刨、铁锹挖，开挖沟渠，为埋设电缆做准备。此刻，骄阳依旧，挖沟工作仍在继